

# 六个“要善于”引领高效课堂

市实验小学创新“递进式”课堂教学受关注

本报讯(记者 伍婷婷)学生们时而分成小组讨论,时而扮演“记者”采访,甚“穿越”到了古代,充当“孔子”朗诵经典……这是近日记者在衡阳市实验小学“递进式”教学展示观摩会上见到的真实场景。在观摩会现场“递进式”课堂教学生动活泼,引人入胜,学生们在老师的引导下,摆脱了传统“说教”式课堂,学得不亦乐乎。据悉,衡阳市实验小学校长刘梁生引领教师不断更新教育理念,积极投身新课改,不断改革课堂教学,该校新课改的创新成果——“递进式”课堂教学的推进有条不紊,备受关注。

为了引领教师积极投身新课改,不断改革课堂教学,刘梁生要求该校教师灵活运用教学方法,适度处理教学要素,熟练掌握语言艺术,合理设计教学模式,推出了“递进式”教学模式,强调“以教师为主导、以学生为主体”,做到课内外结合、集散结合、难易结合,循序渐进开展课堂教学,形成师生互动、生生互动的课堂教学氛围。

刘梁生还积极引领教师创建交流平台,加强教学研究,建立了典型课例集体点评制,围绕课题调查研究,每个学年都派出部分教师去各地名校参观学习。教师们带着任务出去学习,返校后再从所观摩的课堂教学中选取一节,在全校公开重演示范,收到“一人听课、全校教师受教益”的效果。

“向四十分钟要质量”,在校长刘梁生的引领下,该校教师八仙过海、各显其能,各种创新课堂教学的教研成果如雨后春笋般涌了出来,如《一上课就紧紧抓住学生的心——如何导课》、《现代教育技术使用举隅》、《抓住关键词突破课文》、《复习与新课》、《语文课堂对其他课教学内容的运用》、《课堂练习的设计》、《如何拓展升华课堂内容》……该校教师们以各自的研究成果互相启发,加以综合消化,较好地优化了自身的研究能力,提高了课堂教学效益。

## 聚焦新课改

衡阳市教育局 主办  
衡阳日报



## 相关链接

“递进式”课堂教学强调以创新精神和实践能力的培养为重点,旨在探索新课标理念下的课堂学习模式,促进学习方式的变革,该教学模式包括预习交流、探究解惑、巩固延伸三个层次。其中,“预习交流”包括“要求提示”、“自学交流”、“点评小结”三阶段,指上课前由老师布置预习内容,推介行之有效的学习方法;教师参与学生的交流,点评学生的预习情况,在保护好每一个学生积极性的前提下,指出不足,提出改进的希望。“探究解惑”包括“质疑探究”、“评价总结”、“点拨解惑”三部分,要求教师组织学生发现新的问题,提出新的质疑,然后展开讨论,进行探究;在学生质疑探究的过程中,教师要成为学生中的一员,随时进行点拨,形成师生互动,生生互动的点拨解惑氛围。“巩固延伸”由“练习检测”、“生活链接”、“学练运用”三部分组成,强调已学知识的重温巩固和迁移,逐步形成新的能力,教师引导鼓励学生接触生活,用所学知识为生活服务,并从生活中学习新的知识。

据了解,为了推进“递进式”课堂教学模式实施,衡阳市实验小学专门成立了由该校校长刘梁生为组长的课程改革领导小组,并成立了年级学科备课组、课程改革学科学组,下设年级备课组,由各学科组长制定课程改革计划,积极开展年级学科备课组活动,编写学科导学案。该校还采取了一系列有效措施来落实“递进式”课堂教学模式,如要求教师每课教后写上教后记,年终每人上交一篇教学反思,将教师组成同伴互助组对教育教学进行探索;组织教师外出学习名校的成熟经验和做法,教师返校后再进行实践活动;开展优质课评比、课改案例、优秀教学设计等评比活动,重点探索高效的新课程课堂教学,及时总结推广课改中的经验。

从教育理念、教学作风、教学质量三个方面严格把关,刘梁生在考察、评价和训练、提高教师队伍时,注重落实教师的主导地位,学生的主体地位,积极推进自主学习、合作学习、探究学习,引领学生拓展文本,实现教书与育人双丰收等等新的课堂教学理念。

刘梁生还在督促教师认真备课上动脑筋,想办法、出成效。除了推行常见的教师集体备课制外,为解决少数教师对备课不重视,走过场或临时抱佛脚的问题,他在学校建立提前一周备课制、课前回忆教案制,要求该校教师至少提前一周准备下一周期所教课程的教案;教师在每次上课前要用3—5分钟对下



本刊主编 潘为东  
电话:13707347038 邮箱:hywz@163.com

主办:《衡阳日报》专题策划部

## 招生·考试

# 高考招生政策公布 线下考生有望上大学

5月29日,湖南省2012年普通高等学校招生工作实施办法公布,今年高考志愿按录取批次分为本科提前批、本科一批、本科二批、本科三批(A)、本科三批(B)、专科提前批、高职专科批,另设了“单科优秀考生”志愿和“贫困地区专项计划”志愿。

填报“单科优秀考生”志愿的,其高考成绩(含优惠分)须达到本科三批(B)的录取控制分数线以上,且其所考的语文、数学、英语、文科综合或理科综合四科中的某一科目的成绩位于该科目报考人数的前万分之一(按四舍五入办法取整)以内。具有集中连片特殊困难地区户籍和当地高中三年学籍的考生,方可填报“贫困地区专项计划”志愿,填报志愿的时间统一为6月26日至27日。

据招生政策规定,高校定向就业(不含定向西藏就业)招生计划,按考生定向就业志愿,在该校调档分数线上从高分到低分投档,在该校调档分数线上不能完成的,可在该校调档分数线下20分以内、同批次录取控制分数线上,按考生定向志愿补充投档。

档,由高校择优录取。

高校民族预科班招生,可在学校所在批次的录取控制分数线下80分以内按考生预科班志愿从高分到低分投档,由高校择优录取;高校民族班及定向西藏就业计划招生,可在高校所在批次的录取控制分数线下40分以内,按考生志愿从高分到低分投档,由高校择优录取。

农林、航海、地矿等外省本科院校和在湘高校在生源不足时,可在同批次录取控制分数线下20分内降分投档,降分投档以考生填报的最后一次征集志愿为依据(本科提前批航海类专业降分投档以考生第一次填报的志愿为依据)。

经省教育厅批准的省内高等职业技术学院的特殊专业按考生志愿从高分到低分投档。在录取控制分数线上录不满额时,可适当降分补充投档,降分投档在第二次征集志愿投档后进行,最大降分幅度不超过30分(降分投档以考生第二次高职专科批征集志愿为依据)。录取到特殊专业的考生不得转入其他专业学习。

(本报综合)

## 资讯

### 珠晖区

# 中小学校配备宣传信息员

本报讯(记者 伍婷婷)5月30日,珠晖区教文体局召开宣传信息工作暨培训会议,会上32名优秀通讯员和8个中小学优秀网站受到了表彰,会议还就如何开展网站维护、宣传信息采写、拍照技巧、上传照片、信息发布等内容开展了培训。

据了解,珠晖区一直非常重视教育宣传信息工作。一是重队伍建设,该区各中小学校均配备了1—2名宣传信息员和1名分管领导,区教文体局机关各股室站校馆办均配备了宣传信息员。目前,全区教育系统共有宣传信息员80余名,每年均对宣传信息工作者进行了针对性的业务培训,队伍素质不断提升。二是重经费投入、人员投入。该区教文体局信息中心专门明确一名班子成员分管,一名同志具体主抓,并配有兼职网络维护员、信息核稿员、信息发布员各1

名,确保人员配置到位。近年来,该区教文体局逐年增加宣传信息经费投入,尤其是近三年来,每年用于设施设备添置、工作经费、宣传奖励等经费近10万元。三是重外宣工作。2011年共对外投送宣传信息稿件297篇,同时加强与省、市主流媒体的联系,向省、市主流媒体发送有分量的稿件数量明显提升。近年来,该区教育宣传信息工作连续多次获全市先进,并多次得到市、区领导的好评。四是重管理、强机制。自成立信息中心来,该区教文体局制定了“宣传信息工作制度”、“宣传信息工作通报与奖励操作细则”、“网站管理办法”等相关制度,加强了对全区中小学校园网站建设与管理的督查与指导;定期开展校园网站建设管理督查并分批、分期开展网络管理培训与经验交流,开创了全区教育宣传信息工作新局面。

### 船山实验小学:

# 1300学生演练紧急疏散

本报讯(通讯员 刘辉)5月29日课间操时间,船山实验小学全体学生进行了一次教学楼的紧急疏散撤离演练。听到哨声后,班主任组织学生马上躲到课桌底下,一分钟,抱头迅速离开教室,从一楼到六楼,25个班,1300多人,用时5分20秒,全部安全撤离到空旷的篮球场。

中午2时许,学生都已酣然入睡。突然一声哨响,生活老师赶紧叫

同学们迅速穿好衣服,有秩序地撤离到操场。因为同学们睡得很香,所以很多学生迷迷糊糊地被老师叫醒后,来不及穿好衣服,直接穿着睡衣睡裤就跑出来了。

据悉,通过多年来坚持开展紧急疏散演练,船小学生的安全防范意识和自救互救能力更强了,这是该校注重安全教育、强化学生安全意识的重要体现。

### 演武坪小学:

# 大课间享受“阳光体育”运动

本报讯(通讯员 陈永红 刘带娣)为丰富校园文化生活,响应阳光体育精神,演武坪小学在体育组老师的精心安排下,利用每天的大课间时间分年级班级开展了一系列的体育活动。

每天上午的两节课后,操场上和羽毛球馆内便人头攒动,热闹非凡。在班主任和跟班老师的带领下,同学们分别在本班的活动区域大展拳脚。操场上,跳皮筋、跳绳、踢毽子、转呼啦圈、拍皮球等各式各样丰富多彩又趣味十足的体育运动项目,让孩子

们尽情地挥洒着汗水,玩得不亦乐乎。在班级活动结束后,体育组的老师们还组织了全体学生做广播体操,并在操后围绕操场跑步两圈,真正地做到如体操歌里面唱的“我们都在阳光下一起练身体”。

大课间活动的开展,不仅增强了师生们的健体意识,锻炼了身体素质,培养了团队合作精神,而且营造了浓厚的健康、积极向上的良好校园文化氛围。

# “教·学·做”合一常态化

——衡阳财工院教研教改创新篇·电子信息系

曾涛

将教室作为车间、教师认作师傅、学生当作员工、师生边教边做边学,这是近日发生在衡阳财经工业职业技术学院电子信息系简明老师《PLC》教学课堂上的一幕,2010级电气1班的学生根据简老师布置的工作任务,顺利实现了由电脑控制电机的实训。课后该班学生曾森说,这种在“做中教”、“做中学”的教学方法,让他们跳出枯燥的纯理论学习的藩篱,在完成典型工作任务的过程中,不但学到了基础理论,而且学会了操作技能。

衡阳财工院电子信息系坚持“贴近市场开设专业、贴近岗位开发课程,贴近学生选择合适的教学方法”的办学理念,开设有电气自动化技术、计算机应用技术等6个专业。该系坚持教育教学改革创新,着力于“教学做合一”课程体系的构建、教学设施的建设、教学团队的打造、学习氛围的营造,实现了“教学做合一”的常态化。

## 理实一体化 构建教学做合一课程体系

电子信息系根据衡阳市产业调整、人才需求状况、岗位知识技能要求等调查信息,制定专业发展规划,确定人才培养目

### 双师教师 打造教学做合一师资团队

该系现有专、兼职教师48人,其中高级职称占35%,双师型教师占87%,常年外聘6位企业一线工程技术人员来校授课,专任教师中来自企业或具有连续5年以上企业工作经历的教师占40%。每年外派4名以上教师到富士康、衡阳特变电工等企业脱产进修,学习最前沿的生产技术与管理经验。专职教师中,涌现出一批如赵琼、杨正勇、简立明、肖莉贞、刘欢、刘春花、王成等爱岗敬业、专业功底扎实,教学水平高、操作能力强的优秀骨干教师。网络教研室主任肖莉贞老师带头实践“教学做一体化”教法,所教《CAD》《3DMax》等课程全部在机房上课,采用“典型案例引路→任务布置并完成→当场指导点评并提升理论”等一体化教学步骤。

### 崇尚技能 营造教学做合一学习氛围

实施教学做一体化需要制度的保障。该系在教学管理条例中明文规定,主干专业课程一律在一体化教室进行授课,凡脱离一体化教学方法的课则定为不合格课。以“车间+班组”为主要教学组织形式,该系采用“以项目为载体、以工作任务为驱动、以行动为导向”的教学做一体化课堂教学方式,推

进了理论教学与技能训练的融通合一。大力改革课程考核标准,以技能考核、操作考试为主,将社会化考试融入课程考试中,参照职业岗位标准制定课程考核标准;注重顶岗实习效能,校外实习采取“以生产周期定实习时段,以工作任务定学习任务”,学习过程与工作同步,极大地增强了学生的岗位职业能力;定期举行操作技能比赛,选拔表彰“技能之星”,将技能成绩与奖学金评定挂钩,与评优评先挂钩,充分调动了学生学习技能的积极性,形成了比学赶帮超的学习热潮。

坚持“教、学、做”三者合一常态化,该系教育教学成绩喜人。三年来,该系毕业生职业资格获证率达99%,就业率达98.7%,专业对口率达91%,就业质量好,如2012年就有近百名毕业生被华为科技、三一重工、衡阳特变等企业起薪高、工作环境好的全国500强企业录用,在2010年湖南省职业院校春季技能大赛“计算机网络组建及安全维护”项目比赛中,该系派出的两组学生分别荣获二、三等奖;在2012年5月由湖南省人社厅组织的专业技能大赛中,该系罗加菊同学获得网站设计第三名并获“雏鹰奖”、李蔚同学获得网站设计第六名,曾森和雷海广两位同学获得机电一体化第六名,学院团体总分名列第四,并荣获“优秀教学组织奖”。



日前,南华大学电气工程学院青年志愿者与蒸湘区立新二社区签署共建协议,南华大学电气工程学院青年志愿者服务队被聘请为立新二区的志愿者,共同建设幸福社区。曹正平 摄